

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Hónapra 100 korona. Negyedévre 280 korona.
 Félévre 560 korona. Egész évre 1100 korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Feladvány szerkesztés és lejtulajdon

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Egy szám ára 5 korona.

A kivételes hatalmi kör.

A világháború alatt és óta a kormányzatnak kivételes hatalmi körre volt szüksége, hogy a rendet és egyensúlyt az országban a sokféle bontó erővel szemben erélyesen fönntarthassa. Nagy kérdés most, ha vajon ott tartunk-e már, hogy a kivételes rendszabályokat nélkülözhetjük s a kormányzat az ország konszolidációjával lépést tartva helyreállítsa a normális békeállapotokat?

Az ellenzéki pártok képviselete a nemzetgyűlésen ellenezni látszik minden oly rendszabályt — mely a háborús időkben keltezhetett s az ostromállapotra emlékeztet. A Bethlen kormány számára a kérdés aktuálissá vált — mert a törvényben biztosított kivételes hatalom időhatára épp most jár le s országos közérdek kívánja, hogy terjedelmének újabb méretei felül a törvényhozás új latalax erejével rendelkezzen.

Bethlen István gróf miniszterelnökben megvan a hajlandóság, hogy kormányzati hatáskör dolgában fokozatosan, de kellő óvatossággal áttérjünk a rendes békeállapotra. Egyelőre azonban ragaszkodnia kell némely kivételes jogszabályzathoz, — mert csak úgy felelhet a jogrend fennmaradásáról s a hatósági funkciók sikeréről, számos aggasztó jelenség közepette.

Fenntartandónak bizonyult az internálási jog s annak kilenc év óta bevált rendszere, nemcsak az oroszországi fogságból visszaérkező katona véreink visszatelepítési folyamata alatt és elhelyezésük tartamára, hanem a nem kívánatos idegen jövevényekkel szemközt is, akik Bécsből, Lengyel- és Oroszország felől vagy a Balkán félszigetről beáramlana s gyanus viselkedésükkel akár a piaci árakat befolyásolnák kártékonyan, akár a köznyugalmat veszélyeztetik. A sajtó cenzura dolgában kormányunk végkép felhagy azzal az objektív eljárással, mely a sajtóvétség tárgyát előzetes cenzura útján igyekezett kiküszöbölni, mert a gyakorlatban nem

vált be és vexatorius természete miatt sok panaszra adott okot. Ellenben az inkriminálható lap-példányok elkobozására a köznyugalom érdekében ma is oly szükség van, mint a háborús és forradalmi idők izgalmai közt.

Nemcsak Csonkamagyarország területén, hanem egész Európa területén érezhető ez idő szerint a borzalmas, katasztrófális évek utóhatása. Izgatott hangulatban él valamennyi nemzet, győztesek és legyőzöttek egyaránt. A háború utáni új Európa, amit a békekötések létrehozta, nem bír kialakulni és még kevésbé tud boldogulni a rettentő drágaság, a termelő

munka és forgalom hiánya, a közlekedési hiány és a közélet válsága miatt.

Azok a bombamerényletek, a melyek detonációi nemcsak Budapesten, hanem London s Berlin falai közt is eldördülnek, — napjaink nehézségét jellemzik. Intőjelül szolgálhatnak arra nézve, hogy a kormányzati és hatósági hatalom korlátozása most nem időszerű. Reméljük, hogy a magyar ellenzék is belátja ezt és a kivételes rendszabályok közeli felújítása dolgában a Bethlen kormány igényeinek, melyeket az ország érdekében emelnie kell, a nemzet javára deferálni fog.

A Jánosi Zoltán mandátuma ellen beadott petíció a parlament előtt.

A nemzetgyűlés mai ülése.

Szoitovszky Béla alelnök a nemzetgyűlés mai ülést egy negyed 12 órakor nyitotta meg. Javasolja, hogy id. Desseffy Arisztid halála felett érzett részvételének a nemzetgyűlés a mai ülés jegyzőkönyvében adjon kifejezést, amihez a Ház hozzá is járul.

Ezután az elnök bemutatja gróf Teleky Pál levelét, amelyben egészségi okokból szeptember 10-ig szabadságot kér. A Ház a szabadságot megadja.

Az elnöki bejelentések során bemutatja Vasvármegye feliratát a vármegyei tisztviselők és egyéb alkalmazottak ingyenes gyógykezelése tárgyában. A kérvényt kiadják a kérvénybizottságnak.

Az elnök bejelenti, hogy újabb Jánosi Zoltán és Renczés Antal megbízó levelei ellen érkezett panasz. Ezeket a megbízó leveleket a C osztályba helyezik.

Az elnök bemutatja Haller József levelét, aki lemond a pénzügyi bizottságban viselt tagságáról. A póttag kijelölése tárgyában később fog javaslatot tenni.

Rakovszky István napirend előtti felszólalásában előterjeszti, hogy a drágaság rohamosan emelkedik az utóbbi napokban. Felhívja a kormány figyelmét sürgős intézkedések megtételére.

Bethlen István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy a magyar kormány tudja kötelességét és tudatában van annak, hogy milyen rettenetes mérvet öltött a drágaság. A haj óka azonban a valuta leromlásában keresendő, amellyel szemben tehetetlenek vagyunk. Az

egyes esetekben, mikor az élelmiszerek árát ok nélkül drágítják, a kormány közbelép. A közlekedési miniszter és a közlekedési tanács bírálja el az ilyen eseteket. Az árvizsgáló bizottságnak is ez a kötelessége, amelynek meg is kell minden egyes esetben. A kormány nem hajlandó megkötöni az árvizsgáló bizottság kezét.

Ezután a Ház áttér az indemnitás folytatásos tárgyalására.

Az első felszólaló Nagy Emil.

Nagy Emil: A pénzügyminiszter azt állította, hogy azokat a befektetéseket, amelyekről szó van, csak bankinflációval lehetne megcsinálni. Ez az állítás téves, mert ha a bankkölcsönök csakugyan nem működnek, akkor érthető volna a pénzügyminiszter mely álláspontja a bankjegy inflációval szemben. Röviden vázolja a Csonkamagyarország mai gazdasági helyzetét. Azt lehet mondani, hogy Magyarország nyers terményeit nem tudja feldolgozni, — kénytelen őket külföldi, különösen cseh piacra venni és földolgozott állapotban drágán visszavásárolni. — Ilyen körülmények között nincsen egyéb kivétel út, mint az, hogy magunk dolgozzuk fel a nyers terményeinket. Az új ipari telepek felállítását valósággal nemzeti eseményként kellene ünnepelni, úgy mint Belgiumban, sőt Romániában is.

Igen sok kérdés van még függőben Csonkamagyarországon. Ott vannak a víziutak, a le nem osztott területek, amelyet mind használatosá lehetne tenni, de a legnagyobb aggodalommal viseltetik a

pénzügyminiszter felfogása iránt, akkor, amikor idegenkedik az investícióktól, pedig éppen most van itt az ideje annak, hogy nagyobb befektetéseket eszközöljünk, mert minél magasabbra száll a valutánk, annál bátrabban lehet befektetést eszközölni. Sokan azt monlják, hogy a bankkölcsön megindítása esetén Ausztria sorsára jutunk. Mindenki el hiheti, hogy Ausztria sorsát nem ez idézte elő, hanem a szociális kormányzás, ami igen sok pénzbe került. (Nagy zaj, az elnök állandóan cseppet. A nagy zajban az elnök Haller Istvánt egy közbeszólása miatt rendreutasítja.) Ausztria sorsa egészen más alapon magyarázható meg. Ausztria jelenleg életképtelen. A népnek nincsen mit ennie, nincsen intenzív munkatere, nincsen szene, bányája, bármennyit is fordít investíciókra. A pénzügyminiszter az investíciókra nem ad semmit. Pedig ha nem ad, ez esetben a legszükségesebb elintézni való halasztást szenvednek, mint pl. a Tisza mentén ezer számra parlagon heverő földek megmunkálása stb. Meg kell tehát ragadni az alkalmat arra, hogy különböző befektetésekre használjuk fel a bankkölcsönösség egy bizonyos százalékát, mert Magyarország sorsát csakis ezzel tudjuk megjavítani. Magyarország megmentése attól függ, rá tudunk-e térni a tisztán megalapozott keresztény felfogásra.

A választásokkal kapcsolatban látott atrocitások ügyében azt mondja, hogy a nemzet nagy kérdéseinek tömkelegében nem szabad folytonosan ezeket a kis kérdéseket vizsgálni. Az indemnitást elfogadja.

Enök 5 perc szünetet rendel el. Szünet után Payer Károly szól hozzá az indemnitási javaslatához.

A kormány politikáját hibásnak tartja, mert a fogyasztási adór épül fel. Sem ezt, sem a forgalmi adót nem tartja demokratikus intézkedésnek. Az internálási táborok a kommunizmus melegágyai. Megállapítja, hogy 200-nál többen vannak internálva (egy hang a jobboldalról: még ez is kevés, hiányzanak Önök is onnan.) A miniszterelnök azt mondta, hogy nem hajlandó megnyitni a fogházak kapuit, minthogy bírói ítélet folytán vannak elzárva az illetők. Miután nem rendes bíróság és rendes büntető perrendtartás alapján intézkedtek, hanem gyorsított eljárás útján, kétségbe vonja a bírói ítéletek igazságosságát.

Huszár Károly alelnök ezért a kifejezésért rendre utasítja.

Payer: Teljesen egyetért a miniszterelnök ama kijelentésével, hogy az ország már elég jóvátételt fize-

tett azzal, hogy ezer éves területének nagy részét elvették. Hogy elvették erdejét, szénét, vasát, sóját továbbá azokat az állami épületeket, amelyek a megszálló hatalmak kezében vannak. Ő pártja nevében kijelenti, hogy a jóvátétel ellen mindenkor ellenállást fog kifejteni és ebben a kérdésben minden pártnak össze kell tartani és szembe kell szállani ezzel a modern rablással! A szociáldemokrata párt harcolni akar minden erejével a nemzetfelépítéséért. A kormány részéről azonban hibáztatja hogy ezt a nemzetgyűlést nem az általános titkos választójog alapján hozták össze. — Nincsen szükség két kamarás rendszerre. Ezt határozottan elítéli és nincs szükség olyan főrendiházra, amilyent a törvényjavaslat statuál és ha mégis meg lenne, tagjait az általános titkos választás alapján kellene megválasztani. Tekintettel a felsorolt tényekre, a kormány iránt bizalommal nem viseltetik és a javaslatot nem fogadják el.

Az elnök napirendi indítványt tesz. Legközelebbi ülés holnap, július 4-én délelőtt 10 órakor lesz. Napirenden az indemnitási vita folytatása és a jegyzőkönyv hitelesítése szerepel. Az ülés 3 óra 10 perckor befejeződik.

Az „Infratirea“, a piros szegfű, meg az emigránsok.

Rupert Rezső beszédében amnestiát követelt a bécsi emigránsoknak. Valósággal invitálta őket hazafelé. Őt perccel később, oda kint a folyosón egy oláh újság járt kézről-kézre. A címe: Infratirea. Ami annyit jelent magyarul, hogy testvériség. Ezt a nagy oláh testvériséget Kolozsvárott írják és a testvériség nevében Kolozsvár Clujnak van írva a papiroson.

Az oláh kormány újságja ez, a melynek június 28-iki számában nagybetűs cikk olvasható mindjárt az első oldalán a magyar szociáldemokraták parlamenti megjelenéséről. *Hozzájáruló hangon ünnepli az oláh kormány újságja a huszanöt szociáldemokrata képviselőt* — akik olyan gyönyörűen vonultak be a piros szegfűvel a magyar törvényhozásba. És triumfálják őket azért, mert visszahívják a száműzetésből régi elvtársaikat. Az oláh újságnak nagyon tetszik a magyar szociáldemokraták fellépése, mint ahogyan a belgrádi forradalmároknak is nagyon tetszik.

Vajon büszke-e a szociáldemokrata párt erre a válvéregetésre? És Rupert Rezsőnek tetszik-e az, hogy így találkozik a véleménye az Infratirea felfogásával? Micsoda obscure szellemkapcsolatok, lelki közösségek megdöbbentő távlatát nyílik meg egy ilyen újságcikknek a nyomán!

Legszébb kalapok,
divatos formákban és színekben
Frank Edénél a megyeháza mellett

Könyvkötések
elsőrangú kivitelben készülnek.
Dávidházy Kálmán R. T.-nál, Fűvészkert-u. 9

Ritka példaadás egy 20 éves találkozózn.

Az 1902-ben ért debreceni diákok közel 70,000 K-t adományoztak a szegény tanulóknak

Külsőségeiben impozáns, erkölcsi következményekben pedig messzire ható jelentőségű ünnepséget tartottak július 1-én, szombaton, azok a volt diákok, akik a debreceni ref. főgimnáziumban 1902-ben tettek érettségi. Ugyanis szóba került a ref. főgimnázium mostani súlyos anyagi helyzete, amelyen a volt diákoknak kellene segíteni, hogy így fizessék vissza legalább kis részletében azt a megbecsülhetetlen erkölcsi tőkét, amelyet az alma-matertől kaptak. A gondolat a volt diákok lelkében megértő visszhangot adott s a rögtön megindított gyűjtés 67,500 koronát eredményezett a ref. főgimnáziumi „Szegény Tanulók Segélyegylete” javára. Az alapító oklevelet a napokban fogják elkészíteni S. Szabó József főgimnáziumi és Karay Sándor kollégiumi igazgatók bevonásával.

Mint értesülünk, az összeg egy részéből állandó alapítványt kívánnak létesíteni és a főgimnázium mindenkorai igazgatója minden egyes érettségi találkozó résztvevőit fel fogja hívni az alapítvány gyarapítására. A találkozóra kb. 30-an gyűltek össze Debrecenből és Csonkamegyarország különböző részeiből.

Jellemző a viszonyokra, hogy New-Yorkból részt vett a találkozózn Nagy Ervin, ottani mérnök, azonban senki sem vehetett részt azok közül, akik Magyarország régi területén, de az új, ránk erőszakolt vonalakon túl laknak.

A megjelentek névsorából kiemeljük a következőket: a helybeliek közül: Csobán Endre főlevéltárnok, Kélcsey Sándor, Hódj Béla és Szabó Ferenc ügyvédek, Radó Rezső iparkamarai főtitkár, Balogh István kir. ügyész, Kardoss Gyula nagykereskedő, Somossy László és Nádler Miklós pénzügyi titkárok, Majoros Richard kat. mérnök, Szabó Gyula rendőrkapitány, Tóth Emil baraktisztviselő, Borsay Sándor és Pusztay Lajos földbirtokosok; a vidékiek közül: Gajzágó László külügyminiszteri osztálytanácsos, Maday Gyula, ismert költő, tanár, Mózes István, Nagy Imre, Kovács József ref. lelkészek, Tökés Sándor főgimn. tanár, Szántó József volt karcagi polgármester, Tömösközy Emil pénzügyi titkár, Sóvágó Tibor, Bónis György járásbírók, Pókay Károly őrnagy stb.. Az ünnepély részleteiről bővebben holnap.

A középiskolai állandó sporttér.

Az ifj. tornaünnepély elszámolása.

A középiskolai tornaünnepélyt rendező bizottság vasárnap tartotta záró-ülését. A bizottság jegyzőkönyvébe vette mindazokat a tapasztalatokat, melyeket az ügy érdekében a jövőben hasznosítani kíván. Örömmel állapította meg a gyűlés, hogy a versenyszámok eredménye sehol sem volt kétes s nem volt ok félszokra. Az érmeiket többszöri sürgetésre sem sikerült még megkapni. A részt vevő intézetek emiék-olevelet kapnak. Az iskolán kívül álló szakképzők köréből felkért bírálók intézménye bevált, a működő uraknak a gyűlés elismerését fejezte ki. Ezt a módját a bírálóknak a jövőre is állandósítani fogja.

A leányiskolák első nyilvános szereplése a legszebb reményekkel biztat és résztvevők ezennél biztositottak vehető.

A verseny pénzügyi eredménye 77 ezer korona bevétel és 56 ezer korona kiadás mellett 21 ezer koronát meghaladó tiszta maradvánnyal nem elégitette ki a rendezőség várakozását, egyrészt, mert a nézőtér elégtelensége folytán nem lehetett a jelentkező közönséget mind elhelyezni, másrészt a pálya

használati bére és a verseny, meg a közönség szempontjából szükséges munkálatoknak 24 ezer koronányi költsége megengedhetetlenül nagy részét emésztette fel a bevételeknek. Eppen ezért a bizottság újra finemítette, hogy a középiskolai állandó sporttér létesítését a legsürgősebbnek tartja. A helye a Nagyerdőn már ki van jelölve.

A rendelkezésre álló 66 ezer korona azonban a körülkerítésre sem igen elég, ezért a tanterületi főigazgató ur úgy a várostól, mint a kormánytól nagyobb hozzájárulást fog kérni, hogy a munkálatokat mihamarabb meg lehessen kezdeni. Hátha a jövő évi ifjúsági versenyt már az új pályán lehetne megtartani.

Végül a bizottság mindazoknak, akik a rendezés és bírálat munkájában részt vettek, köszönetet szavazott.

Makulatura papír

különként kapható
a kiadóhivatalban
Kossuth-utca 3. szám.

Jelentkezni kell

a hadirokkantak, özvegyek és árváknak

A m. kir. miniszterium 1922. évi 2700. M. E. számú rendeletével a nem hivatásos állományból származó hadi rokkantak, hadi özvegyek, hadi árvák és felmenő ágbeli rokonok és szülőtlén testvérek ellátási járadékait 1922. évi április hó 1-től kezdődőleg felerősítette és az ellátási igényeknek újabb megállapítását a községi előjárásokra, illetve városunkban a városi tanácsra bízta.

Ezen rendelet alapján felhívja a városi tanács a városunkban és ennek határterületén tartózkodó összes — a nem hivatalos állományból származó — hadi rokkantakat, hadi özvegyeket, hadi árvákat, felmenő ágbeli rokonokat és szülőtlén testvéreket, hogy igényük megállapítása végett az alább megjelölt napokon reggel 8 órakor a városházánál, földszint, 13. számú szobában jelentkezzenek és pedig:

Hadi rokkantak:

Július 6-án A, B családi nevűk.
Július 7-én C, D, E családi nevűk.
Július 8-án F, G családi nevűk.
Július 10-én H, I, J családi nevűk.
Július 11-én K családi nevűk.
Július 12-én L családi nevűk.
Július 13-án M, családi nevűk.
Július 14-én N családi nevűk.
Július 15-én O, P, R családi nevűk.
Július 17-én S, Sz. családi nevűk.
Július 18-án T családi nevűk.
Július 19-én U, V, Z családi nev.

Hadi özvegyek:

Július 20-án A, B családi nevűk.
Július 21-én C, D, E családi nev.
Július 22-én F, G családi nevűk.
Július 24-én H, I, J családi nev.
Július 25-én K családi nevűk.
Július 26-án L családi nevűk.
Július 27-én M családi nevűk.
Július 28-án N családi nevűk.
Július 29-én O, P, R családi nev.
Július 31-én S, Sz családi nevűk.
Augusztus 1-én T családi nev.
Aug. 2-án U, V, Z családi nev.

Hadi árvák gyámjai:

Aug. 3-án A—K-ig családi nev.
Aug. 4-én L—Z-ig családi nev.

Felmenő ágbeli rokonok és szülőtlén testvérek:

Aug. 5-én A—K-ig családi nev.
Aug. 7-én L—Z-ig családi nev.

A városi tanács felhívja a jelezteket, hogy a birtokukban levő — igényjogosultságukat megállapító — okmányokat feltétlenül hozzák magukkal.

Női -köpenyek
-ruhák
-pongyolák
Női divatos nyári ruhák.
Női -kosztümök
-blousok
-fehérneműek
-ernyők,
legelőssőbb árban
nagy választékban
Frank Sándor
női divatházában
Piac-utca 42 sz.
(Pannónia szálló alatt)

Debrecen gazdasági ügyei.

A város gazdasági bizottságának ülése.

Debrecen város gazdasági bizottsága vasárnap délelőtt Lord József tanácsnok elnökelete alatt ülést tartott; amelyen különböző; nagy fontosságú ügyekkel foglalkozott.

A bizottság tárgyalta a közhasznú munkások kertek földhasznosítását meghosszabbításának kérdését. A város mint tudvalevő évekkel ezelőtt nagyobb területet engedett át művelés céljából a kert egyesületnek, melynek tagjai között kisebb parcellákat osztottak ki. A közhasznú munkások kert egyesületének az eredményeket a földhasznosítás körül. Most arról volt szó, hogy ezt az altruista alappon álló földbirtokot meghosszabbítsa-e a város vagy sem. A bizottság az volt a felfogása, hogy egyelőre a kért meghosszabbítását ne foglalkozzék a város, hanem felhívja a gazdasági ügyosztályt, hogy vizsgálja meg a közhasznú munkások kert egyesület ügyeit s érdeklődjék az iránt, kik kapták a földet. Felvevén jelentést arról, hogy a munkások kertek alkalmazók-e arra, hogy a városi köztisztviselési munkásai és családai részére a földet, mint földbirtokot átadják-e?

Ezután Csáky János interpellációjára a bizottság megkezdte a tanácsot, hogy utasítsa a mérnöki hivatalt az erdőben elhanyagolt utak, átvezetők, hidak járhatóvá tételére, illetve, hogy a tapasztalt hiányokat javíttassa ki.

Mike János és ársai kértek a várost, hogy a nyilvános cserébe kaptott városi építő 1922. évi bérét ne emelje fel. A bizottság a kérelem elutasítását hozta javaslatba.

Tárgyalta a bizottság Bakosy Ferenc hortobágyi állatorvos loálatágy ügyét. Bakosynak, aki a háború óta helyettesíti Martoncsik József állatorvost, javasolta a bizottság, hogy a tanács 1915. évi visszamenőleg 15.000 koronát utaljon ki létartás címen, a folyó évekre pedig adion 1000 koronát ill. címen.

Néhány kisebb ügy elintézése után az ülést véget ért.

Románia a felfordulás útján.

Demonstrációs kongresszus Gyulafehérváron.

Az erdélyi román nemzeti párt és a román parasztpárt kolozsvári fuzió tárgyalásai szenzációs eredménnyel értek véget, amennyiben sikerült a két pártnak Bratianu kormánya és a mai államrend elleni harcra meggyezni. A román parasztpárt és az erdélyi oláhság összefogott, ami még messze kiható jelentőségű lehet.

Hogy a kormány ellen-egységes ellenzéki frontot létesítsenek, Gyulafehérváron demonstrációs kongresszusra hívják fel az erdélyieket és a román parasztpártot, sőt hinni sem mer-

jük a nemzeti kisebbségeket is. Amennyiben a Maniu vajda csoport tervei megvalósulnának, nemcsak Románia, mai kormányzati rendszerének megdöntésére van kilátás, de olyan felfordulás is következhetik, amelyen Maniunék egyáltalán nem gondolnak.

A román állami élet teljes felbomlása egyfelől a csöcselék uralma Romániában, bolsevizmus, vagy más formában jelentkező anarchia, másfelől a népszakadási törekvések elemetaris erővel való kitörésre vezethet.

Az orgoványi rablógyilkosság főtárgyalása

„Az izsáki zsidók másfélmilliót ajánlottak a román katonáknak, hogy maradjanak még ott.”

A budapesti m. kir. katonai törvényszék ma délelőtt kezdte meg az izsáki, illetőleg az orgoványi rablógyilkosság főtárgyalását. A tárgyalást dr. Györfly László örnagy hadbíró vezeti, a vádhatóságot pedig dr. Schmitz ezredes hadbíró képviseli. A tárgyalás több napon át tart, mert mindkét részből igen sok tanút jelentettek be.

Ma délelőtt fél 10 órakor nyitotta meg Györfly László hadbíró a tárgyalást. Először a vádlottak mondták be személyi adataikat. A vádlott felolvasása után a védő zárt tárgyalás elrendelését kérte, amit a vád képviselője határozottan visszautasított és kérte a tárgyalás folytatását, mert ez megmutatja, hogy ellen az országban konsolidáció van és minden büntetést elveszi büntetését. A szavazó bírák a védő zárt tárgyalás iránti kérését nem találják indokoltnak.

Ezután a beidézett tanúk névsorát olvassák fel, majd a vádlottakat Zbona kivételével kivezetik, akiknek kihallgatását megkezdik.

Zbona kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek. Régen, három éve történt a dolog, már nem emlékszem rá. Tudomásomra jutott az, hogy Francia Kiss Mihály és Danics Mihályt a románok, mert mint éreztültem, az a vád ellenük, hogy a zsidókat a környéken nyugtalanították.

Héjjas Iván egy ízben kijött és mutatott nekem egy irást, hogy a románok el akarják fogni Francia Kiss Mihályt és Danicsot. Kért, hogy csináljak valmit, hogy ezeket ne fogják el. Több környékbeli zsidóról, de főleg erről a három zsidóról tudtam, hogy ezek jóba vannak a románokkal. Megmondtam ezt Héjjasnak, aki erre azt mondta, el kell fogni őket és ki kell végezni. Ennek a kijelentéséről Danics is jelen volt. Mikor Héjjas kiadta a parancsot, elmentünk Orgoványra és elhatároztuk, hogy a parancsot végre fogjuk hajtani. Esto-

volt, amikor Orgoványba bementünk. Egy kocsmába tértünk be. Már előbb is itunk, de ott is jól behorogtunk, megittunk vagy 8 liter bort. Reszeg voltam, de azt tudom, hogy bementünk egy házba, hogy kié a ház, nem tudom. Arra azonban határozottan emlékszem, hogy ikhoztunk onnan egy embert, nem kötöttük meg, csak úgy feltettük egy kocsi. Azután nem tudom mi történt, csak azt tudom, hogy kivégeztük mind, akiket így elfogtunk. A részletekre nem emlékszem, hogy mi történt ezután, de semmiféle ruszról, pénzről, vagy ékszerrel nincs tudomásom.

Csáky Ferenc dr. védő: Mondja meg, mi volt a különítmény célja?

Zbona: Ennek a különítménynek a magyarság és a keresztény élet visszaállítása volt a célja és a kommunizmus üldözése.

Ezután Györfly László örnagy tárgyalásvezető és Csáky védő között vita fejlődik ki arról, hogy vajon szükséges-e a védelemnek a bűn esemény motívumait és a dolgok hátterét a főtárgyaláson megvilágítani.

Schmitz dr. ügyész további kérdései arra irányulnak, hogy megtudja miként forinthatt az, hogy Beck ellenállást fejtett ki, holott ő puskalövésről találta, mikor az ablakon kiugrott összecsett.

Zbona azt a választ adja, hogy az eset régen volt, nem emlékszik rá és hogy ittas állapotában történt a dolog.

Ezután Danics Mihály vádlott kihallgatása következett. Danics előadja, hogy emlékszik, hogy Zbona egy román főhadnaggal beszélgetett. En nem tudok románul — mondja — de Zbona később elmondta, hogy arról beszéltek, hogy az izsáki zsidók másfélmilliót koronát ajánlottak fel a román katonai hatóságoknak, hogy maradjanak még ott. Hogy a dolog hogy történt, arra úgy emlékszem, hogy először kocsmába mentünk és itunk, hogy mi történt aztán, nem emlékszem. Fáradt is voltam a sok szolgálattól, itas is voltam, csak annyit tu-

dok, hogy ott kellett lennem. Hogy melyik helyen már nem tudom, de lövést hallottam. Valaki kiabált, hogy fogják el és ezután kijött Zbona és felettünk egy embert a kocsira.

Györfly László tárgyalásvezető: Ez Beck volt.

Danics Mihály: A tárgyra nem emlékszem, csak akkortól emlékszem vissza a dolgokra, amikor a Tóth tanyán szétosztottuk azokat. A zsidók ujjáról gyűrű, órács és lánc kerültek elő a zsebekből.

Tárgyalásvezető: Mit csináltak az emberekkel?

Danics: Orgoványra mentünk, ut közben Tóthékkal találkoztunk és velük együtt az erdőbe mentünk. Hogy hogyan huzzuk fel őket, ki mennyit segített, arra most nem emlékszem, csak azt tudom, hogy elföldeltük őket.

Tárgyalásvezető: Ki földelt és ki akasztott?

Danics: Nem tudom, nagyon idős ember vagyok, a vörösek is meggyertek.

Tárgyalásvezető: Levághatták őket, mielőtt felakasztották?

Danics: Nem tudom, a közelet és kapát Tóthék hozták a tanyájukról.

Tárgyalásvezető: Az értékeket miért nem adták be?

Danics: Kérdeztem Héjjast, hogy mi fog történni a dolgokkal? Irást kaptam, azzal kivettem a bankból és aztán átadtam.

Tárgyalásvezető: Vigyázzon, hogy mit mond.

Danics: Héjjas azt mondta, hogy megyek jövőre, hát legyen nálam pénz, ezért kölöttem el.

Schmitz: Több Héjjas van. — Mondja meg, mivel tárgyalta a dolgok átadásáról?

Danics: Héjjas Auréball beszéltem, nem Ivánnal.

Az ehők ezután szünetet rendelt el, amely után megkezdik a harmadik vádlott Juhász kihallgatását.

Strman védő: Pénzt akart maga akkor szerezni, amidőn Izsákra kiment?

Danics: Ilyen szándékom soha nem volt. Ennek bizonyítására meg említem, hogy én voltam az, aki ezredemnek 200 ezer korona szereztetet adományt gyűjtöttem.

Juhász István kihallgatása során emondja, hogy ő mint porcsendőri parancsot kapott Zbonától, hogy a három zsidót el kell fogni, ki kell végezni, mert románokkal össze paktáltak. Tagadja, hogy akár ruát, akár értéktárgyat kapott volna a kivégzésért, vagy a sértettekől egy fillért is el vett volna.

Tárgyalásvezető: Kapott-e valami parancsot arra nézve, hogy bűnművele értéktárgyat elvigyenek?

Danics és Juhász egyszerre felelnek. Nem soha, nem kaptunk parancsot.

Ezzel aztán be is fejezte a katonai bíróság a mai napon a vádlottak kihallgatását.

Dr. Györfly László örnagy hadbíró tárgyalásvezető elmondja a vádlottak előző vallomásának felolvasását. Szünet után a tárgyalás folytatását holnap 9 órára rendelt el. A holnapi nap folyamán fogja kihallgatni a katonai bíróság a sértettek hozzátartozóit.



141 a Debreceni Újság telefon száma

A sajtólónok választás uton.

Eckhardt Tibor szombat este Szegedre érkezett, azonnal vásárnap reggel a dorozsmai választókerületet látogata meg, hogy ott programbeszédét meg tarthassa. Kíséretében voltak Patacsy Dénes volt honvédelmi államtitkár, Rácz Sándor pártigazgató, Varga János az ottani egységspárt elnöke.

Eckhardt Tibor mindenütt nagyszámú és lelkes közönség előtt fejtette ki programját. Beszédét lelkes éljenzéssel fogadták. A választók kívánságára Patacsy Dénes, Takács Géza és Pálffy mondottak még beszédet, a választóközönség bizalmába ajánlva Eckhardtot.

A közgyűlés a Himnusz hangjai mellett ért véget, azután a Gazdakörben bankett volt Eckhardt tiszteletére.

Öngyilkos, aki megszökik a szanatóriumból.

Szombatról vasárnapra virradó éjjel az Árpád téren posztoló rendőr az Árpád téri templom lépcsőjén eszméletlen állapotban talált egy nőt; melén szurt sebből vér ömlött s emellette egy kés fokúját.

A mentők az Augustus szanatóriumba szállították az elalélt nőt, aki éjjelkor magához tért s ekkor megállapítást nyert, hogy Grimm Belánénak hívják, nővérénél. Eötvös utca 55. szám alatt lakik s öngyilkosságot követett el.

Mikor Grimmé meszt vette, hogy a rendőrséget értesítették az öngyilkosságról, az igazolatástól félve, megszökött a szanatóriumból. A rendőrség nyomozást indított annak megállapítására, hogy mi volt az oka Grimmé öngyilkossági kísérletének.

SELYMEK

Crepe de chine,
Crep Marocian,
Grenadinok,
Crepp Georgette,
Foulardok,
Nyerselymek

Frank Sándor

női-divatházában,
Plaoz-utca 42. szám
(Pannónia szálló alatt.)

141 a Debreceni Újság 141
telefon-száma

Gyógyszerészeti és korekadalmi DOBOZOK

Minden változatban készítenek
DAVIDHÁZY KÁLMÁN
könyvtárat és dobozokat
r. u. u. d. Debrecen, Fővárosi-utca 9.

A város felemelte a faárakait.

Mától kezdve hatszáz Koronával drágább egy öl fa,

Az erdőgazdasági bizottság tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy a faárakat felemeli és máától kezdődőleg már a felemelt áron adják ki a tűzifát.

Az első osztályu hasáb fa eddig 4200 korona volt, máától kezdve nyolcszáz koronával drágább, tehát 5000 korona. Arendeshasáb 3600 korona volt és máától kezdve hatszáz koronával drágább, tehát 4200 korona.

A nyárfa hasáb ölenként 2400 volt és most 3000 korona; a

dorongiát 2400-ról 3000 koronára emelték. Még a tucskó is 2200 korona lett az eddigi 1800 korona helyett.

A tűzifából azonban ma még nem mindég lehet kapni s hogy a közönség szükségletét biztosítsák, háromezer öl fát vettek megszállott területről. Ebből kilenc vagon már megérkezett s ezt a fát ölenként ötezer koronáért adja a város erdőgazdasági hivatala.

Vizsgálat a vörös csokrok ügyében.

Az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló törvénybe ütköző bűncselekmény

A Debreceni Újság vasárnapi számának azon közleménye, mely a szocialisták vörös csokraitól szólott, városzerte nagy megütközést keltett a polgári társadalom minden rétegében. Most ébredt tudatára a debreceni polgárság, hogy milyen súlyos és megbocsáthatatlan hiba volt az, amikor a lefolyt nemzetgyűlési képviselő választások során a jövőendő kellő mérlegelése nélkül Debrecen két kerületében szocialista képviselőt juttatott mandátumhoz.

A vörös csokrok ügyében szombaton este megindult a nyomozás. A rendőrség érintkezésben lépett Preineszberger Jenő vizsgálóbíróval, aki a vizsgálatot ebben a megbotránkozott ügyben a napokban maga veszi a kezébe. A rendőri nyomozás sikerrel jár, mert számos tanu vallomásából olyan adatokat szerzett, amelyekből kitűnik, hogy a kommunista idökre emlékeztető vörös virágokat egyeseken azért rendelték meg és tették közzemlére, hogy ezzel a polgári társadalmat igazassák.

A vörös csokrokat a Munkás Otthonban Jánosi Zoltán és Györki Imre szocialista képviselők tiszteletére rendezett banketten akarták átadni, de a rendőrség közbelépése folytán ez megfiúsult. A vörös vacsora előtt a rendőrségen termett Müller Gyula, aki a kommunizmus idején ferradalmi törvényszéki elnök volt s arra kérte Papp Lajos dr. inspekción rendőrfogalmazót, hogy adjon engedélyt a tüntető csokrok kiadására. Papp rendőrfogalmazó azt a kijelentést tette Müllernek, hogy hajlandó erre, ha megnevezi azokat, akik a virágcsokrot megrendelték, Müller azzal távozott

a rendőrségről, hogy a névsort beszolgáltatta. De bizony hiába vártak a névsorra, nem érkezett be. Így a három vörös virágállvány ott maradt a Nizzaiiban és el is hervadt, anélkül, hogy azok, akik részére készült, látták volna.

Vasárnap a rendőrségen Györki Imre kereste fel Komlóssy Pál dr. rendőrtanácsost s ugyancsak intézkedést kért a csokrok kiadását illetően, de kívánságát megtagadta. Komlóssy és Györki között mintegy negyed óráig tartó tárgyalás folyt, de eredménytelenül, mert a rendőrtanácsos hivatkozott arra, hogy a csokrok miatt bűnügyi eljárás van folyamatban s csak a bíróság dönthet azok kiadását illetően. Így aztán Györki a csokrok nélkül hagyta el Debrecen.

A vizsgálatot nem mint egyszerű rendőri kihágást indították meg, hanem az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméért szóló törvénybe ütköző bűncselekmény miatt, mert a beszerzett adatok olyan támpontokat nyújtanak a hatóságoknak, hogy a törvényben előirt szakaszokban kimerítve látszik az eljárás elfolytatására való alap. A rendőrség egyébként kimonyozta a vörös csokrok megrendelőit, akik a szocialista párt életében vezető szerepet visznek.

Ugyanezen ügygyel kapcsolatosan vizsgálat indult meg a szombati banketten tartott beszédek miatt. Mint hiteles gyors írói jegyzetekből kitűnik Jánosi Zoltán a vörös csokrokkal kapcsolatban izgatásra alkalmas felköszöntőt mondott, amelyben magasztalta a vörös színt, a vörös zászlót és az azt jelképező eszméket.

Az egész városban, hivatalokban, egyesületekben, körökben, mindenütt felháborodással tárgyalták a vörös csokrokkal megkísérelt tüntetést. De súlyosan érezhetnek lelkiismeretfurdalást azok a megévelyedett polgárok is, akik megfontolatlan szavazatukkal a vörös kísérletezéshez tápot nyújtottak.

A muzeumi és könyvtári bizottság ülése.

Az alföldi muzeumok közös aasatásai. — A muzeum és könyvtári örvendetes szaporulata. — Régi síremlékek megmentése.

Debrecen város muzeuma és köznevelődési könyvtára felügyelő bizottsága szombaton d. u. a távol levő dr. Csűrös Ferenc tanácsnok helyett Lőkovits Artur muzeumi igazgató elnöklése mellett ülést tartott.

A bizottság nagy meglepéssel és örömmel hallgatta a muzeum és könyvtár igazgatójának a vezetőség alatt levő kulturintézetek második évnegyedi állapóáról és működéséről szóló jelentéseit.

A muzeum ajándékok, vételek és ásatás által ismét szépen gvarapodott. A főfelügyelőség ezdeményezésére tárgyalás indult meg a végül, hogy az alföldi muzeumok névszerint a debreceni, fűedi, jászberényi, szegedi, kecskeméti, szentesi, hódmezővásárhelyi, eszabai, kiskunfélegyházi közös erővel folytassanak rendszeres ásatásokat, főképpen népvándorláskori temetőekben, azután a életken avafűsűgősan osztozzanak. A főfelügyelőség a debreceni muzeum ujonnan rendező Thalv szobájának állami letétül érdekes látnivaló emléktárgyat ajánlott fel: a Kelet nevű hajónak egy méter hosszú modelljét. Thalv Kálmán Rákóczi Ferenc és a többi bujdosó száműzött hazafiak hantvait ezen a hajón hozta haza Törökországból. A muzeumot és a hozzátartozó képtárat az emult felé ávben összesen 10605 személy nézte meg.

Ugyanezen idő alatt a közművelődési könyvtárban 52882 személy fordult meg, akik 26269 művet és 30951 kötetet használtak.

A főfelügyelőség ugy a muzeum mint a könyvtár 1921. évi jelentését, a vezető és kezelő személyzetnek és a tartató város közönségének kifejezett meleg elösmérettel hagyta jóvá. A főfelügyelőség ismétli „hogy kevés vidéki muzeum munk és könyvtárunk tölti be oly eredményesen kulturális hivatását mint első sorban vezetői buzgósága és rátermettsége folytán a debreceni városi muzeum és könyvtár. A jelentésből — írja — örömmel veszen tudomásul, hogy Debrecen szab. kir. város tanácsa és közönsége a vezetők buzgó és eredményes munkáját ugyancsak méltányolja.

Szintén a főfelügyelőség megengette, hogy az eddig különböző helyeken kezelt négy népkönyvtár a közművelődési könyvtárban beolvassassék, miálta ez a könyvtár több száz kötettel gvarapodott.

A főfelügyelő bizottság hozzájárult az igazgató azon javaslatához, hogy a muzeum és képtár a ter- ha

vett részletes átrendezési és nagy takarítási munkák miatt július és augusztus hónapokban a nagy közönség előtt zárva tartassék. Komolyan érdeklődők, összeverődő társaságok, átutazó idegenek, bejövő idegenek azonban, főként előzetes bejelentés után, amennyiben azemlyített munkák megengednek, úgy ünnep, mint hétköznapokon a muzeumot ezen idő alatt is megtekinthetik. Ezzel kapcsolatban előterjesztést tesz a bizottság a tanács hoz, hogy a muzeumban teremfelügyeletre alkalmazott tanítóképzés-díjazását már szeptember 1-től kezdve méltányosan emelje feljebb.

Jóváhagyta a bizottság Oláh István debreceni fiatal festőművész „Napraforgók” című festményének megvételét és javasolja, hogy a Morvai Ferenc tanár által felkínált cseréti, három darab nélkülözhető színes fényképlemezre nézve, főként régi ezüst érmek ellenében a tanács engedélyezze.

Szélesebb körű érdeklődésre tarthat számot dr. Boldisár Kálmán bizottsági tag indítványa, mely a Kossuth-utcai és a régóta nem használt Dobozy-temetőben lévő legrégebb síremlékek megmentésére irányul. A bizottság az indítványt az előadó muzeumban felvilágosításai után elfogadta és emlékirat kíséretében a tanács elé terjeszti azaz a kérelemmel, hogy a költségekről már az 1923. évi költségelőirányzatban gondoskodják. Nyolc síremlék a XVIII. század első feléből, vagy még régebbi időből, egy 1817-ből való. Legsürgősebb az elhagyott Dobozy-temetőben napról-napra rongálódó következő négy síremléknek megmentése: Dobozy III. Istváné, Mellette egy oszka síremlék, valószínűleg Dobozy II. István főbíróé, mindkettő 1719-ből. Baranyi II. Mihály főbíróé 1735-ből és Domokos Imréé 1817-től, aki Debrecennek követe volt az 1790-91 évi híres-nevezetes országgyűlésen. Szintén igen sürgősen megmentendők a Kossuth-utcai temető hátulsó részén Debrecen város és a debreceni kollégium egykor legbőkezűbb pártfogójának elhanyagolt, szétfűszerezett síremléke, melyek 1716. és 1720. óta fekszenek egymás mellett. A bizottság azt is javasolja, hogy ezen síremlékek a temetőbeli csoszaház közelében állítassanak fel és alájuk közös sírba helyeztessenek el az esetleg találandó csontmaradványok.

**Sok gond
megösziti az embereket**
Ha azt akarja, hogy haja, bajusza, szakála ismét visszanyerje természetes régi színét, próbálja meg egyszer a mérőmentes
Diana hajfestőt
Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T.
Budapest, V., Nádor-utca 30.

Pakolásra alkalmas
vastagabb és vékonyabb
papir kapható
a kiadóhivatalban, Kossuth-utca 3

Az új lakásrendelet rendelkezései. Részletek a lak- és boltbérek felemeléséről.

Az új lakásrendelet mint a tervezet első pontja hangsúlyozza átmeneti jellegű és máris bizonyos mértékben haladást mutat a szabadforgalom felé. A 2000 lakosnál kisebb községek és nyaralótelepek háztulajdonosának vissza adja a szabadrendelkezés jogát. Ujítás a lakásrendeletben az is, hogy ezután minden lakásigazolványért díjat kell fizetni. A rendelet pontosan szabályozza a lakbéreket.

Ujítás a lakásrendeletben, hogy a bér megállapításánál, különösen a nagyobb lakásoknál irányárakat állapítanak meg. A lakások négy kategóriába vannak osztva. Az 1920. évi május 1-én 4000 koronánál nem nagyobb lakbérű lakást kislakásnak minősítik. A középlakás az, amelynek ugyancsak ebben az időben 6000 koronánál nem volt nagyobb a bére, nagy lakás az, amelynek 8000 koronánál nem volt nagyobb a lakbére, fényűző lakás pedig az, amelynek lakbére 8000 koronán felül volt.

A kislakások bérét 1922 au-

gusztus 1-től az 1917-es év november 1-i bérének 4-szeresére lehet emelni, a köép, nagy és fényűző lakásoknál a rendelet szerint szabadon egyezkedhetnek a felek. Ha a középlakás bérét az 1917-es bér 8-szorosánál nagyobbra nem emelte a háztulajdonos, a nagy lakást pedig 12-szeresénél nagyobbra, a lakó ez intézkedés ellen nem felelhet a bírósághoz. A fényűző lakásoknak bérét teljesen szabadad tette.

Azoknak az üzleteknek bérét, amelyek után 1920. május 1-én nem fizettek többet 2000 koronánál, az 1917-es november 1-i bér 15-szörösére emelhetik. Ezen béremelés ellen panasznak nincs helye. Az olyan üzlethelyiségek bérét, amelyeknek ugyancsak 1920 május 1-én 6000 koronáig terjedő bére volt az 1917-es november 1-i bérének 20-szorosára emelhető, a 12 ezer koronáig terjedő boltbéreket pedig 30-szorosára lehet emelni.

Az új lakásrendelet csütörtökön reggel feltétlenül megjelenik.

A felkelők barikádokat emeltek Véres harcok Dublinban.

London, július 3.

Dublinból jelentik: A központi táviró hivatal tűz alatt áll. Több száz felkelő elesett. Dublinból éjjel 1 órakor elküldött távirat szerint az Okanel utcában heves lövöldözések voltak, 30 lázadót elfogtak.

London, július 3.

A Daily Chronicle jelenti, — hogy tegnap este Dublinban újabb csata kezdődött. A kormánycsapatok kevéssel 5 óra után géppuska tűz támogatása mellett támadást intéztek a lázadó támadók pontja ellen és a támadás céljából kitűzött pontokat be is vették. A lázadók megadták magukat. A kormánycsapatok egy szállodát is elfoglaltak. A tábri ágyukból néhány lövést tettek, mire a szállóra kitéztek a fehér lobogót, a védők megadták magukat. A kormány csapatok körülzártak egy utcát, amelyben a lázadók több szállót megszállva tartanak. Hír szerint De Valra is itt tartózkodik. A veszteségek eddig jelentéktelenek.

Dublin, július 3.

Ugylátszik, hogy a harcok újra felélése közvetlen küszöbön áll. A küzdő felek serényen

folytatják előkészületeiket. A felkelők számos utcában barrikádokat emeltek. Lapjelentések szerint a felkelés a nyugati és déli grófságokban mindinkább terjed. A felkelők megszállták Carndonagh (Dongela) laktnyát.

Dublin, július 3.

A reguláris csapatok a felkelők több előrsét elfogták és számos foglyot ejtettek. A csapatok egyuttal heves támadást intéztek a felkelők Zackeville-utcai főállása ellen.

London, július 3.

Az ir parlamentet július 15-ig einapolták. Dublinban a tegnapi harcok folyamán 15-en haltak meg.

Droghababan szintén heves harc folyt tegnap. Harcközben levegőbe röptettek egy vasuti hidat és ezzel elzárták Dublin összeköttetését az ország északi részével.

Nem házasodom meg soha

Magánjelentet.
Ára 2 korona.
Kapható a Debreceni Újság kiadóhivatalában,
Kossuth-utca 3. sz.

Öngyilkosság vagy gyilkosság. Gyanus haláleset Mikepércsen.

Szabó Imréné mikepércsi lakost július 1-én lakásán felakasztva találták. A vizsgálat folyamán az a gyanu merült fel, hogy az asszony nem önkézzével vetett véget életének.

Az áldozattal, aki nagyobb vagyont felett rendelkezett, — együtt lakott fia, Szabó László. A csendőrök vallatásra fogták, aki tagadta, hogy része volt anyja halálában. A nyomozás további során azonban Szabó Lászlót őrizetbe vették. A meggyilkolt holttestét felboncolták, a boncolás eredménye még ismeretlen. A vizsgálatot folytatják.

Diószeghy miniszteri tanácsos Debrecenben.

Hosszaba időt tölt
városunkban.

Diószeghy János belügyminiszteri tanácsos, a városi főosztály vezetője szombaton Debrecenbe érkezett. Régi vágyát követte, amikor szabadság idejét arra használja föl, hogy Debrecen, melyhez ősi kötelek fűzik, felkeresse s itt hosszabb időt töltsön.

A miniszteri tanácsos ugyanis egyenes leszármazottja a hírneves debreceni tudósnak, Diószeghy Sámuelnek s érthető teliát, ha figyelemmel kíséri ennek a városnak a fejlődését. Diószeghy tanácsos Fráter Imre dr. igazgató főorvos, egészségügyi főtanácsos ura házának vendégje.

Vasárnap felkereste Csóka Sámuel polgármesterhelyettesét, akinek szobájában találkozott a városi tanács több tagjával. Az illusztris vendéget a tanács Debrecen nevezettségének megtekintésére hívta meg. Vasárnap délután Diószeghy megsejmelte az egyetemi fejlődés felé haladó pallagi gazdasági akadémiát. Előzőleg járt a városi képtárban, muzeumban és a fővesszterben, ahol hosszabb időt töltött nagy ősenek Diószeghy Sámuelnek emlékművénél.

Hétfőn a vendég kikocsizott az egyetemi kilinkákhoz s megtekintette a már kész épületeket és az építkezési munkálatok folyamatát. A miniszteri tanácsos a legkedvezőbb benyomásokat szerzte Debrecen fejlődéséről. A vendéglátogatás miatt a városi tanács hétfői ülése lemaradt, kedden, ma tartják meg.

Ujdonságok.

Budapesti vendégek a városi muzeumban. A m. kir. belügy-miniszterium Debrecenben időző tisztviselői, Diószegi János miniszteri tanácsos, Várhidy Lajos a magyar városok országos kongresszusának igazgatója, dr. Gyárfás Bálint és dr. Fráter Iván segédtitkárok tegnap Csóka Sámuel polg. h. és a városi tanács több más tagjának társaságában megnézték a városi muzeumot és képtárt, ahol őket a muzeumban teljes két óráig kalauzolták. A vendégek a látottakról dícsérettel szóltak.

Patkányirtás. Ugy látszik, patkányok nemcsak városunkban, hanem az egész országban elszaporodtak. Erre mutat a népjóléti miniszter rendelete, mely a patkányirtást hivatalosan elrendelte. A sokféle intézkedés közül most már csak a legjobbat kell kiválasztani. Ugy tudjuk, hogy Cillon megmentes patkányirtószerrrel több városban nagy sikerrel eredményeket értek el. Az állami Rovartani Intézet tagjai több helyen nyilatkoztak a Cillon megmentesről. Készítvényeiről. Házilátókra veszélytelen, de a patkányt biztosan megöli. Jó volna, ha a hatóság ezzel a szerrel kísérleteket végeztetne és azután legyőntetve rendelné el a patkányok irtását.

Adományok a Debreceni Patronázs Egyesület részére. A Tiszavideki Mezőgazdasági Szövetkezet Veszely Zoltán alkalmából koszorúmegváltás címén 1000 koronát adományozott a Patronázs egyesületnek. Ugyanígy a debreceni órák és ékszerészek Kostya János éhunya alkalmából, koszorúmegváltás címén 2500 koronát adták össze és juttatták el a Debreceni Patronázs egyesület védelme alatt álló elhagyott szegény gyermekek felségélyezésére. A kegyes adományokért a nemes szívű adományozóknak ezután is hálás köszönetet fejezi ki a Patronázs egyesület elnöksége nevében dr. Kesserű Lajos, kuriai bíró, törvényszéki elnök, a Patronázs egyesület elnöke.

A magyar köztisztviselők fogasztási termelő és értékesítő szövetkezet közleményei. A kedvezményes ruha szövet kiosztását július hó 4-én, kedden megkezdjük Simonffy u. 7. sz. a. elosztóhelyünkön. Figyelmeztetjük az igényjogosultakat, hogy csak az utalványokon feltüntetett mennyiségű esonagot van módunkban kiszolgáltatni, éppen ezért bárkinél is nagyobb méretű szövetre volna szüksége, mint az utalvány szól, illetékes számfejtő hivatalával javíttassa ki s a javítást hivatalosan vezettesse rá. Feltség részére amennyiben ez az utalványból kiténik — 4 m. szövet jár. — az átvételt pedig még vásárlás előtt az utalvány hálóján sajátkezű aláírással ismerjük el.

Mivel csak egy mintagyűjtemény érkezett — ezt a kirakat ablakára függesztjük ki, hogy választás céljából mindenkinek hozzáférhető legyen, a szövetek minősége ugyan az, tehát csak a színt kell megválasztani s a minta mellett levő számot — lehetőleg többet megjegyezni és a befizetés előtt bemondani, — bent az üzlethelyiségben választásnak helye nincs. Felkérjük t. tagjainkat, akik tőlünk tűzifát vásároltak, hogy azt raktárunkból háladéktalanul vitessék el. F. hó 5-től szerdától kezdődőleg I. és II. árudánkban megkezdjük a vásárlási visszatérítések kifizetését. igazgató-ságunk 16 százalékokat állapított meg, tehát minden 1000 korona vásárlás után 160 korona térítésre van t. vevőinknek jogosultsága. Az e havi kedvezményes élelmi cikkek kiosztás anélkül napi késedelemmel szervezve a kedvezményes ellátásban beállott változások miatt.

Ságy rendőrfőtanácsos szabadságon. Ságy Lajos rendőrfőtanácsos, a debreceni állami rendőrkapitányság vezetője öt hétre vidékre utazott. Távolléte alatt Komlóssy Pál rendőrtanácsos helyettesíti hivatalában.

A kereskedelmi és iparkamara ez uton hozza érdeklősége tudomására, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter a lőtenyésztési intézetek részére, ruházati anyagok szállítására átlejtést hirdet. Részletes feltételek megtekinthetők a kamaránál. A versenytárgyalás július hó 10-én lesz.

Népesedés. Az elmúlt héten 24 fiú, 28 leány, összesen 52 gyermek született. Az elhaltak száma 43 volt. E szerint a város lakossága természetesen uton 9-el növekedett.

Öngyilkos földmives Tóth Lászlós hatvan éves földmives, mezővárosi lakos, június 28-án felakasztotta magát és meghalt. Tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, barátok, jó ismerősök, kik letehetetlen édes apánk, polg. Kovács György temetésén részt vettek fogadják ezután is hálás köszönetünket. 1922. júl. 2. Kovács Testvérek.

Irodalmi előadás Magyarországról Párisban. Nagyszámu és előkelő közönség hallgatta végig Jean de Bonnefontnak az ismert publicistának Franciaország és Magyarországról tartott irodalmi előadását. Nagy tetszésre találtak Arany, Petőfi és Vörösmarty költeményei, amelyeket a Comedie Francaise és az Odeon színház tagjai adtak elő. A közönség sorában ott voltak a francia társadalmi és irodalmi élet számos kiválóságai, továbbá a párisi magyar kolónia Hevesy Pál követségi tanácsos vezetése alatt.

Kilüdtetett kereskedőtanulók. Most folytatók le a tanonciskola évzáró vizsgálatait, melyeknek a kereskedő társulat elnökségének és választmányának megjelenése ünnepevesebb szint adott. A felsőbb osztályos tanulók vizsgálata után Sesztina Jenő szép beszéd kíséretében osztotta ki a tehetségesebb növendékeknek juttatott adományokat. Jutalmat kaptak a következő tanulók: a kereskedelmi és iparkamara ezüstérmét Kovács Gyula és Komóssy Dezső; Debrecen sz. kir. városi Gombi Imre 200 koronát, Friedmann Róbert 200 és Tóth Lajos 100 koronát; a Kardoss László emlékalából Csiki András 400, Nagy Imre és Vadász Lajos 300-300 koronát.

Szülők figyelmebe. A német gyermekotthonban a tandíj nem 2400 K, mint az sajtóhiba folytán tévesen közölve volt, hanem havi 100 K.

Halálozás. Kiss Bálint és neje nek egyetlen 13 éves leánya: G. Z. Z. Ifjúkorában pártatlan f. évi július hó 1-én meghalt. Temetése a legnagyobb fényvel s ugyszólván egész Hajdudorog népének jelenlétében 2-án, vasárnap délután volt. Elhunyt, mint egy sarjadjó rózsaszál és elment pienni oda, ahol csendes a nyugalom.

A Nemzeti Hitelintézet f. hó 11-i közgyűlésére a részvény i. hó 8-ig a fiók helyiségében (Kossuth-u. 7.) letétbe helyezhetők.

Hentes és mészárosnak alkalmas jégsekreány eladó. Bódog cikrásznál, Piac utca 9. Ugyanott egy idősebb, megbízható kocsis felvétetik.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő haláleseteket jelentettek be: Herbály Aranka ref. 13 napos. Nagy Ilonka ref. 2 éves.

Anyahelyettesnek, társalkodónéknak, háziestonéknak elmaradó szegénysorsu fiatal urinő, gazdag uti csalárhoz. Levéleket „Arva” jellegűre a kiadóba kér.

Színházi és alkalmi ruhákat kifogástalanul tisztít Koncz, Debrecen, Arany János utca 10. és Péterfia 30.

Gyümölcsbefőzéshez kiváló minőségű papír- és kenderzsineg a legolcsóbban kapható Csáthy könyvkereskedésében, Piac utca 8. szám.

Gyász- és színhagyott ruhákat gyorsan és kifogástalanul fest Koncz, Debrecen, Arany János u. 10 és Péterfia 30.

A korona 50

Jelentés a mai főzsdéről

Utótőzsde valutái: A piac szilárd, a márka lanyha. Dollar 1107, márka 268, lei 650,—60, szokol 2111—13, dinár 1330, osztrák korona 550.

Utótőzsde devizái: Becs 547 és fél, Berlin 267, Prága 2115, Zürich 205 fél. **Terménytőzsde zárlat:** Hivatalos árak: Buza tiszavideki 3875—3900, egyéb 3850—75, rozs 3930—75, takarmányárpa 3650—700, sorárpa 3750—3850, zab 3600—850, tengeri 3750—800, korpa 2375—500.

Zürichi zárlat: Berlin 126, Holland 265, Newyork 327 és fél, London 2327, Páris 4405, Milánó 2475, Prága 1010, Budapest 50, Zágráb 167 és fél, Varsó 11, Bécs 2 és háromnegyed, osztrák bélyegzett 2 és bélyegzolat.

Valuták: Napoleon 4100—20, dollár 1095—105, francia frank 7150—200, lira 5075—135, osztrák korona 555—65, lei 640—56, szokol 2098—118, dinár 1326—46, lengyel marka 20 és 21 és fél. **Ferencvárosi sertésjelentés.** Déli hivatalos: Szabadvásári maradvány 1322 és 20 süldő, érkezett 318, eladott 400. Arak zsirterés, fiatal, nehéz 200—220, könnyű 155—224. Zártvásári maradvány 196, érkezett 50. Nem adható el semmi.

Színház.

Jókoni színház.

Heti műsor:

Kedden: Tatarjárás.
Szerdán: Ezred apja.
Csütörtökön: Arany kakas
Pénteken: Ezüst pille.
Szombaton: Ezred apja.
Vasárnap délután: Arany kakas.
Vasárnap este: Ezüst pille.

Vindrey Ferenc a Vigszínház művészeinek vendégjátéka a Csokonai színházban. A Vigszínház kiváló művésze szerdán kezdi meg vendég szereplését. Eősor az „Ezred apja” eneker bohózatban játszik szerdán, csütörtökön és pénteken. Parinere Kardoss Géza lesz. Így a közönségnek jó formán a Vigszínház összjátékában lesz része, amennyiben Kardoss mellett Szigeti Helthy, Rubinyi játszik a főszerepeket. Az Ezred apja próbáiról olyan hírek szivárognak ki, hogy ez

Szamár

segít tesz, ha nem használja ki az alkalmát, mikor n pról-n pra nő n drágaság. **Annak dacára még mindig potom áron árul a Köszönséglet Áruház Csapó utca 10. szám**

Férfi sima divát Sephiringek 395 K-tól
Dupla kezölével, külön
gallérral 495 K-tól
Férfi munkás ing el. j. minőségben 295 K-tól

Férfi rövid pirtos labraváló 325 K-tól
Köpper és vészon labraváló 250 K
Szines divatos rukskerdők 40 K
Szines zsebkendők 10 K
Férfi zokni és női harisnya 50—70 K-tól

és minden itt fel van sorolva cikkek feltűnő olcsó árban!

Minden főhősnél mérték osztály!

Befőtőkötöző zsineg,
Pergamentpapír, **Raffia,**
málna szörp, gyógycognac
gyógyvizsek, gyógyborok.

Naponta friss tea vel,
Ementáli, trappist,
magyaróvári sajt, stb.

Ugyisint az összes csemege és fűszerárak a legolcsóbban beszerezhetők a **„Hangyában”**
Forgalmiadot a Hangya nem számít

a darab lesz Kardoss rendezése alatt a legpompásabb bohózáti előadás. A darabot a francia pikantéria és a helyzet komikumok tömege teszik kacagtatóvá. A ki végig akarja nevetni egy fáradtságos nap estélyét, az okvetlen nézze meg Vendrey Kardossal az élen az Ezred apját. Jegyeket mindhárom előadásra előre lehet váltani.

Tisztviselő est kedden a Csokonai színházban. Tatárjárás kedden kerül színre utoljára a Csokonai színházban József Nusi vendégfelléptével.

Pincó síremlék a Vigaszínház mozgóban kedden és szerdán. A világ legszebb filmje, amelyben minden tökéletes, amit vetíteni csak lehet. Kifárasztó nazar, művészel és rendezés utálfelérhetetlen. Az I. és II. rész egy előadás keretében. Összesen 15 felvonás, levelezővel. Az előadások 5 óra 30 perctől kezdődnek. Később a levelezővel 6 pontos megjelölés.

A gyönyörűségek országába varázsolja Jókai örökség regénye, az **Arany ember**, a nézőt. Hétfőn este mutatta be az **Urania** a világszép regényt filmre. Jókai kedves, ismert alakjai elevenednek meg szemünk előtt, elfeledhetetlen benyomást okozva egész valókban. Még ma, kedden látható mielőtt megszállott területen levő véreinkhez kerül előadásra. Előadások 6 és fél 9-kor.

Ballet matiné a Csokonai színházban. Vasárnap délelőtt.

Chylinszkiné Percezel Karola növendékeivel vasárnap délelőtt nagyszériű ballet matinét rendezett a Csokonai színházban, amely erre az alkalomra uri közönséggel telt meg.

A függöny felgördülésekor ott állottak gyönyörű csoportokban a növendékek, szoborszerűen, a közönséget köszöntő formában, s a zene hangjára egyszerre megleveledtek és a plasztikus mozdulatok egymást követő formációit mutatták be. A nemes hajékonyság, a szubtilis könnyedség, amellyel a ballet növendékei plasztikus táncmozdulataikat bemutatták, igazán gyönyörködtető volt. — Viharosan megtapsolta a közönség az összes növendékek által körben lejött repülés-szerű siklásokat.

Azután sorra következtek a legkedvesebb ballet-számok. Schubert Deutsche tanceban Kerekes Gitta pompás spicceléssel és Witt Böske arattak tapsokat. Rendkívül bájos volt Percezel Sári és Rózsa Lili balletjátéka. Tschalkowszki: Scherzo humoristája a poetikus táncjátékokat ismerők körében is kellemes meglepetést keített. A táncművész Rózsa Lili volt, aki a maga játékböhöccével táncolt plasztikusan, amíg végre a bohóc Percezel Sári személyében megleveledett s akkor már ketten táncoltak gyönyörködtető változatokban. Percezel Sári a tánc vége felé gyönyörűen lejette a mind jobban kimerülő, végre teljesen letört bohócot. Mind ketten viharos tapsokat kaptak.

Knotty Kovácsné
Kossuth-utca 45.
szabászati és varró iskolájában
a beiratkozás délelőtt 9-12-ig, délután 3-tól 6-ig eszközöltetnek.

Nagyon tetszett a Rózsa Kató silhuettje, a Molnár Lili waltzerje, a Molnár Böske grotesk tánca és a Miklós Ági Pierettje. Színesen szép — valóságos látványosság volt az összes növendékek rózsaballetje.

Szünet után Beethoven Mondschein szontájában Lélay Annie mozdulatainak szépségeivel aratott tapsokat, Schumann Aufschwungjában Bardi Bella plasztikusan szép, repülő ugrásaival aratott nagy elismerést. Szép volt a Percezel Sári mazurja és a Kondor Babu és Rózsa Kató által lejött Schubert Fátum.

A plasztikai szépségek legszebb, igazán gyönyörködtető formációit a Rózsa Lili Vagyódás — rossz lelküismeret és az öröm erősen kifejező mozdulataiban láttuk. Viharos tapsokat kapott érte.

Végül általános tetszést keltett Liszt Magyar ábrándja, az összes növendékek táncjátékában, amikor végre csoportosan vészik körül mesterüket, a diadalokhoz segítő Ch. Percezel Karolát.

A közönség zajos tapsok és meleg elismerések közben hagyta el a kifünően sikerült ballet matinét.

Nyilatkozat az állampolgárságról.

A békeszerződés értelmében.

A trianoni békeszerződés értelmében az elcsatolt területen illetőséggel bíró magyaroknak a békeszerződés életbeléptetésétől számított egy éven belül 1922. július 26-ig nyilatkozniuk kell, hogy melyik állampolgárságot tartják meg. Érdeklődünk az ügyosztályban az oqtávási ügyekről és a következő információkat kaptuk:

Eddig kb. 25 ezren kérték a magyar állampolgárság megállapítását, de egyben többen és többen keresnek fel bennünket. Nem csak személyesen jönnek el hozzány, hanem igen sokon írásban adják be az oqtávási kérelmet. A legközelebbi napokban lesz a legnagyobb a jelentkezők száma, tekintve, hogy mindössze 25 nap van, hátra július 26-ig, a jelentkezés határidejéig, mert sok ezren még most most sem jeientkeztek. Azoknak az állampolgároknak, akik a békeszerződés életbeléptetése előtt négy éven át Budapesten tartozkodtak állandóan és így megszerezték a budapesti illetőséget s községi adót is fizettek nem kell jeientkezni oqtatálásért,

ezek már magyar állampolgároknak tekintendők. A fővárostól a belügyminiszterhez terjesztik fel az összes kérelmet. A miniszteriumban ugyancsak serényen dolgoznak az oqtávási ügyek elintézésén. Eddig már földolgozták a beérkezett kérelmek jelentékeny részét és a még hátralevőket is rövidesen elintézik. A miniszterium a magyar oqtávási kérelmet csak a legindokoltabb esetben utasítja vissza. A lehetőség szerint mindenkinek megadja a magyar állampolgárságot. mek jelentékeny részét és a még

Nyilttér.*

Del-Ka cipőipari és kereskedelmi r.-t. keres

budapesti telepe számára mielőbbi belépésre néhány ügyes, szakképzett fiatal eladót (férfit).

Írásbeli ajánlatok az eddigi működés és fizetési igény megjelölésével a cég címére Budapest, VII., Erzsébet-körút 28. intézendők. * E rovat alatt közlötték nem vállal felelősséget a Szerk.

ÓCSKA vasat, rozot és mindennemű fémét legmagasabb árért veszek, — Kovásoknak használható becserelek. Nagyobb tételeit elszállítok. **STEINER, CÖTÖS-U. 110.**

Kisebb Kcsaládi ház közel a főtérhez magvételre kerestetik. Cím a kiadóban.

Eladó Karcag vasuti állomásról pár percrenyire 53 hold prima fekete szántóföld, szikmentes, cserepes tanyával, 30 hold tavaszi terménnyel. **Holdja 50 ezer K** Bővebbet: **Böszörményi László** ingatlanforgalmi irodája **Debrecen, Miklós-u. 7.**

Győződjön meg! **Brilliánsért, aranyért,** a legmagasabb árt fizetsem! **Gritsch ékszerkereskedő.** Verbőcei-utca 2. sz. (L) arka mara

ELADÓ egy öntött vas szívó és nyomó szivattyu leendő kerék hajtással, 2 hüvelykés cső átmérővel, egy henger alakú légkazán kovácsolt vaslemezéből 2000 liter irtartalommal, ellensullyal. **Értekezhetni: a Debreceni Első Takarékpénztár Jelzálogosztályában.**

Árverési hirdetés

Debrecen sz. kir. város Dégentfeld tér 5. szám alatt egy darab marha bőre, nyilvános árverésen, 1922 július 5-én, — délelőtt 9 órakor, a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Debrecen, 1922 július 3. **Városgazdai hivatal.**

Ujból kapható legjobb fémtisztító a világon! **RAPIDOL** Magyar Rapidol, Budapest VII., Telefon: József 139-33. Helyben képviselve: **Grünberger József** cég által, Piac-utca 58. szám, II. em.

Ezer literes vas-viztartály fagyás ellen erős deszka burkolattal **eladó.** **Czim a kiadohivatalban.**

Vásárlók figyelmébe! **Teherautók, pótkocsik és autóbuszok** Róka és Jársa Automobil r.-t. teherautótelepe, Budapest, V., Csanádi-utca 3. Telefon 46-01. Teheherautók és autóbuszok megtekintethetők az automobil kiállításán.

A NEMZETI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ PÁLYÁZATOT HIRDET 1. 1 irodavezetői állásra, 2. Két feiügyelői, 3. 2 szervező tisztviselő, 4. 1 gyakornoki állásra. Jelentkezhetni az intézet Kossuth-utca 7. szám alatti irodájában, délelőtt 8-2-ig.

Bélyeget vásárolok használt és használatlan állapotban, magyart és külföldit minden mennyiségben „Zónabélyeg” kivételével. Található vagyok kedd, szerda délután 4-6-ig, az **Arany Bika** szálló 212. szobába.

A községi előljáróságok figyelmébe! **CILLON** MÉREGMENTES PATRÁNYIRTÓ BIZTOSAN ÖL! **CHINOIN** gyógyszer- és vegy.-term. gyára r.-t. **UJPEST.**

Írógép és összes kellékei, irodai és írószerek, legolcsóbban gyári raktárban, **Simonffy utca 2.** Telefon 13 53.

APRÓ :: :: HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 15 K, minden további szó 1 K 50 f. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apróhirdetés díja 10 szög 20 K, minden további szó 2 K.

Levelezés

Özvegy
cimének levele van a kiadóban. 233

27 éves
cipészegéd vagyok — házasság céljából ismereséget kötnék leány vagy fiatal özvegy, 50 ezer koronán felül. Cím „Virág” jelígre a kiadóba. 234

Özvegy
jelígre levél van a kiadóhivatalban. 224

„Megértő II.”
levele van a kiadóhivatalban. 212

Nem
hénja meg jelígre levél van a kiadóhivatalban. 195

Ajánlat

Butorok,
Halók, ebédők, uri szobák, hencserek, piusszavanyok meg a régi olcsó árban szerezhettek be a Hunyadi Butoráruházban Arany Janos utca 10. 22

Fehérnemű
mosást, vasalást és kijávitását elvállalom. Cím a kiadóban. 69

Elcserélném
egy udvarra nyíló szobam hasonlóval, esetleg pince lakással is. Késem utca 71. hátul az udvarban. 89

Ki volna
hajlandó 2 hónapra vidékre egy pianót kölcsönözni. Értekezni Varga u. 18. 95

Elcserélném
háztulajdonos beleegyezésével Késem utcáról két szobás, konyhás — speiz, mosókonyhás, padlásos lakásomat hasonlóval Cím a kiadóban. 11085

Csapó utca 67.
Bálint József asztalosnál butorok, konyhaberendezések raktáron. 9503

Minden
asztalos szakmában vagy munkát vállalom vállalkozó, kész ablakok állítására kaphatók, vízszintező, árendemenyenben részeseülnek Dobó, asztalos, Bethlen utca 76. 242

Amerikába
kivándorló magános egyén kikísérésére ajánlkozom. Cím a kiadóban. 238

Egy
szoba, konyhás lakásom elcserélném hasonlóval, Erzsébet, Sziv. Vörösmartini utca környéken. Cím Koppányi Késem utca 26. hátul az udvarban 210

Egy
csinosan buorozott szoba kiadó teljes ellátással. Cím a kiadóban. 228

Kiadnám
2 lovam szekérrel, szer számmal egy évre Székely u. 17. 205

Szent Anna
utcán elcserélném udvari egy szobám szoba konyhával ráfizetéssel. Cím Vigkedvü Mihály u. 64. Krémmé. 254

Forgalmas
helyen üzletelhelyiséget elcserélném megfelelő lakással. Cím a kiadóban. 202

Poloska-
irtást felelősséggel vállalok szabadalmazott poloska mérég kapható Nánassy István Debrecen, Kossuth utca 24. 265

Jó házi koszt
kapható, ebéd, vacsora 60 korona. Cím a kiadóban. 264

Két
butorozott szoba, konyha használatú kiadó. Cím a kiadóban 269

Butorozott
különbejáratu szobát kocsival együtt intelligens ur azonnal kivethet Nyil utca 14. 222

Elcserélném
egy nagy szoba, konyhás lakásomat két kisebb szoba konyhás lakással. Ugyanott ház láda, káposztás hordó eladó. Meszena u. 21. 220

Egy
jó forgalmu fűszerüzlet folyó év augusztus 1-től bérbe kiadó Balmazújváros, Nádudvari utca 50. szám épületben, értekezni lehet a helyszínen. Kiss Gábor tulajdonosnál. 196

Szeptemberre
teljes ellátásra elfogadok középiskolai vagy főiskolai hallgatókat. Cím a kiadóban. 218

Középiskolákat
felvételi, nyitó és magánvizsokra német és francia nyelvet, felelősséggel tanítok, tanító. József kir. herceg utca 69 sz. 215

Elcserélném
Kispest legszebb helyen villanyvilágításos lakásom hasonló debrecenivel. Cím a kiadóban. 209

Elcserélném
a belvárosban 2 szobás modern lakásomat 3 szobával, bárhol. Cím a kiadóban. 232

Jobb
módú családhoz árakba edném 13 éves árva leányt. Diószegi utca 12. 230

Csinosan
butorozott utcai szoba intelligens ur részére aug. 1-re kiadó Cím a kiadóban. 221

Egy
szobás, konyhás lakásért magas lelépést fizetve fiatal házaspár. Cím a kiadóban. 227

Kereslet

Arany, ezüst, Brilliansat, zalogcédulákat vesz. Meghívásra házhoz is elmegy. Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz., udvarban. I. em. 219

Üres
használt üvegeket legmagasabb áron veszek Simonffy utca 56. 9225

Kocsisok
jó fizetéssel azonnal felvételnek Teleki utca 100. 4

Mindenes
főző és szobaleány jó fizetéssel felvétetik. Teleki utca 100. 5

Egy
jó családból való megbízható fiú kifutónak felvétetik Stern festékes Piac u. 10. 37

Újságkézbesítő
asszonyokat jutalék és fizetéssel felvesz a kiadóhivatal. 260

Megbízható
szobaleányt keresek — Széchenyi utca 45. sz. 11207

Jutalmul
1500 koronát adok azon illtőnek, ki vasárnap reggel 15 drb. egy hetes kocát vett vagy nyomára vezet. Hornung. Kossuth utca 67. 253

14—16 éves
fiúk és gyári munkás leányok felvétetek — Blattner légyár, Sziv utca 14. 256

Jól főző
középkorú nőt keres két tagu család, ki az összes házi dolgot elvégzi. Cím a kiadóban. 257

Egy
kifutó fiú azonnal felvétetik fűszerüzletbe, Széchenyi utca 57. 240

Teljes ellátással
lakást keres a belvárosban szerényebb igényű idősebb urielány azonnalra. Cím Bedőházi, Csokonai 10. 244

Keresek
azonnali belépésre egy stabil gépvezető józan életű gépészt. Cím Török féle malom Dececske. 245

Gazdasszonyt
azonnali belépésre keresek tanyára. Bikabérbé II e. I. ajtó. 262

Bejárónő
felvétetik Csapó utca 57. 208

Jó fizetéssel
modellt felveszek Vigkedvü Mihály utca 11. 229

Birtokbérletre
társ kerestetik 4.000.000 koronával. Haszonbérleti szerződés jóvá van hagyva. Idei termés biztosítva. Cím „Nagybérleti” jelíggel a kiadóhivatalba. 226

15 éves
leány könnyebb munkára felvétetik Hatvan utca 5. sz. Központi italmérés. 225

Tiszteséges
fiú bádogos és vízvezeték tanulónak felvétetik. Burg, Csapó u. 11. 217

Jegykezelők
sétány padokhoz, férfiak és nők felvétetek a Vasbutorgyárban. 219

Takarítónőt
könyvvel keresek. Értekezni d. u. 3 óraker. Cím a kiadóhivatalban 211

Ügyes
derékfarrónő felvétetik női ruhavarráshoz. Szent Anna 22. 206

Egy
mindenes bejárónő felvétetik Pannonia étterem I. emelet 28. szám 263

Fodrász
segéd jó munkás felvétetik Petőfi tér 6. Bukovits. 239

Kerítés
culárok faragására — napszámest vagy munkást keresek. Vár u. 8. 260

Keresek
különbejáratu butorozott szobát, lehetőleg a központban. Ajánlatokat a kiadóhivatalban. kérek 252

Műszerész
és villanyzelelő felvétetik Kovács, Kossuth utca 29. 247

Fiatal
segéd felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésében, Széchenyi utca. 248

Kovács segéd
felvétetik Juhász Béla kovácsmesternél Homok utca 140. Árpádtér mellett. 235

Keresek
megvételre egy nagy jó karban levő kaput és rollós ajtót kirkattal. Ugyanott eladó nyitott klozett faépítmény háztulajdonos, Simonffy 57. 250

Egy
mindenes leányt keresek. Kossuth u. 40. sz. 249

Egy
kifutó leány felvétetik Verseny Áruház Piac utca 56. 261

Laboráns
leány felvétetik a Megváltó gyógyszerárba. 241

Cipész
segéd, jó munkás rendelkezni munkára felvétetik Falusy, Csapó u. 41. 243

Száraz tűzifa,

felaprítva és hasábos állapotban, **szőlőkárók, köszén,** házhoz szállitva kaphat

Fabehozatali és Kereskedelmi R.-T.
Pesti-utca 2. szám. Telefon 13-95.

Különbejáratu
butorozott szobába lakótársat keresek. Tannitó, Erzsébet ut 21. sz.

Cipészegéd
hétszámra felvétetik Pénzes, Rákóczi és leány utca sarok. 204

Takarítónő
cselédkönyvvel felvétetik Luást. fizetést, — kosztot kap Szappanos 16. 214

5-6 szobás
modern ház verendával és teljes komforttal a Tisza palota közelében megvételre kerestetik. Értekezni Szepesegyi utca 28. 270

Mindenest
jó szakácsnőt azonnal alkalmaz dr. Szelényi, Széchenyi utca tíz. 267

Üvegeket
köznívű, brillanti, — illatszert vásárol Széchenyi vegyészgyár Péterfia negyvenházi 268

Hivatalnoknő
állást keres, több évi gyakorlattal. Levelet „Komoly” jelígre kiadóba. 266

Fémcsiszoló
bronzműves, épület lakatosok és gyakorlott famunkások felvétetek a Vasbutorgyárban. 194

Kereskedősegéd
fűszer szakmában — vagy kiszolgáló leány felvétetik Petőfi tér 3. szám. 197

Egy
intelligens fiatal ember buorozott szobát keres. Cím a kiadóban 198

Kovács
tanulók benkosztra és segédek felvesz Fábrián, Péceli utca 3. sz. 200

Eladás

Hálók, ebédők
uriszobák, konyhaberendezések, piüsszavanyok, hencserek. Műasztalosok által stilszerűen elkészítve a leggyorsabbtól a leg-nomabb kivitelig 20 százalékkal olcsóbban, mint bárhol, kizárólag beszerezhetők **Léfkovits** butoráruházában, Simonffy utca 6. szám. **Cégre, címre ügyelni!**

Hálók, ebédők.
konyha berendezések, keményfa és mindenféle modern butorokban nagy választék a legolcsóbban beszerezhetők, menekülteknek és tisztviselőknék árendménny, — kizárólag Hausner, Simonffy utca 2-c. bérbézi butorüzletében. 9622

Hálószoza
butor eladó, asztal és diánnyal, Boldogkert, Uszó utca 19. 231

Két
szobrász állvány eladó. Csapó u. 1. sz. ház mesternél. 216

Átköltözködés
miatt sürgősen feladó ház, azonnal beköltözhető, Pacsirta 44. alatt. 213

Forgalmas
helyen levő fűszerüzlet áruval, berendezéssel együtt eladó. Árpád tér 18. 199

Eladók
két üvegezett spalettás ablak befestett, 130 cm. magas, 90 cm. széles belvilággal, Böszörményi ut 19. 203

Fancsikán
7 vagy 11 holdas birtok tanyával eladó — Értekezni Eötvös 80. 207

Eladó
16 kat. hold szántóföld az Elepen. Értekezni lehet dr. Fráter Lajos ügyvédnél, Piac utca 73. 255

Ház eladó
rögtön beköltözhető, — van rajta fűszerüzlet és kovácsműhely, lakó nincs, samsoni ut jobb oldalán, Márton Kálmán ut 15. sz. 258

Eladó
kovácsszerszám, Vámos pércsi uton, Márton Kálmán utca 15. szám. 259

Pokróc
szöveshez való hulladék eladó. Cím a kiadóban. 237

2 hold föld
2 évi haszonélvezeti joggal terhelve Ondódon, ugyanott 250 hold tanyabirtok eladó. Porcsin, Csapó u. 41. 236

Eladó
egy fürdőkád, Homokkert, Monostorpályi ut 14. 251

Borbáz,
pajta vagy pincére alkalmas két nehéz ajtó eladó. Vénkert, Siny Miklós 12. szám alatt. 223

Egyeteknek,
iskoláknak egy kitűnő mozi gép teljes felszereléssel eladó. Cím a kiadóban. 68

Eladó
ház fűszerüzlettel, sütő dével. Értekezni Csillag u. 36. 102

Eladó
adományos modern ház több rendbeli lakással utcai 2 szobás komplett fürdőszobával, vétel eseten azonnal átadó. Teleki u. 9. sz. 233

Szép
világos festett háló szoba butor eladó Vangor Antal asztalosnál Csapó utca 9. 2877

Vargakert
K. Tóth u. 86. számú házastelek azonnal beköltözhető lakással eladó. 41

Eladó
egy jó állapotban levő 20 mázsára berendezett hidmérleg és 5 öl göré. Értekezni lehet Apaffy utca 32. 266